

在“第一书记”带领下，临高道灶村探索脱贫新模式

规模+技术+管理，铺就养鸭致富路

■本报记者 李佳飞 特约记者 吴孝俊

“啧啧啧……”台风后的道灶村又恢复了往日的平静，村头池塘里近千只黄脖黑背的小鸭欢快地嬉戏着，饲养员王金安一边撒着饲料一边忙着“招呼”这群自由散漫的小家伙。“这是村里第一个扶贫产业项目，寄托着大家脱贫致富的希望。”王金安说。

说起这个项目，村民们都非常感激来自省机关事务管理局的“第一书记”——王吉球，他是去年7月来到临高县博厚镇道灶村的。这是临高北部沿海渔村，全村273户1260人，多数村民以打渔为生，村民人均收入普遍不高。

如何带领贫困户脱贫致富，是王吉球进村后一直苦苦思索的问题。经深入调研，他发现，道灶村具有大面积的海水和淡水混积的水沟。每当涨潮的时候，海水会涌进水沟；退潮时，水沟会留下许多的海鱼、海虾等，“非常适合发展咸水鸭养殖”。

于是，他多次向省机关事务管理

局汇报，争取局领导的支持。

“一是当地自然环境和条件适合咸水鸭养殖，二是这个项目受益快，有利于快速带动贫困户脱贫。”省机关事务管理局局长陈宙说，收到汇报后局里曾多次派人进村调研，经商议大家一致认为该项目可行，于是决定给予扶持。

在“第一书记”极力争取、帮扶单位积极推动下，今年9月27日，临高县博厚镇道灶村咸水鸭养殖项目开工仪式暨道灶村养殖专业合作社揭

牌仪式在村民一片热烈的掌声中进行。省机关事务管理局扶持启动资金10万元，项目采取“村委会+专业合作社+贫困户”的运作模式，吸收合作社成员22人，其中有贫困户，也有养鸭能手，每户以2000元入股，明确产出效益进行分红，由村委会监管，收取产出盈利的3%作为管理费，合作社负责养殖建设、鸭苗采购、饲养、肉鸭销售等，第一期计划养殖咸水鸭3000只。

很快，王吉球便带领合作社成员

从澄迈县福山镇购回了第一批鸭苗，共1000只。雏鸭进村时，村民们高兴得放起了鞭炮。

“以前，村里也有人想过养鸡养鸭，但散养不成规模，技术、管理也很不到位，不像现在，有专业的合作社负责。”村委会主任王国连说，不仅如此，村委会还参与到项目中，不仅有利于团结村民，齐心发展生产，而且通过抽取部分产出收益，村委会集体也有了收入来源，有利于解决处理村庄公共事务时所需的资金问题，推动

整村发展。

据了解，咸水鸭养殖一般90天—100天即可出栏，按照目前市场上每斤12元的收购价计算，首批1000只咸水鸭将在今年春节期间售出，预计可盈收6万余元。

“后面还将扩大规模，如果管理得好，每年可产出3到4批，经济收益比以往翻几番。”合作社理事长王修录也是村里的精准扶贫户之一，他特别珍惜眼前的这个致富良机。

(本报临城10月21日电)



H+精准施策助脱贫

三亚实施健康扶贫工程
让大病贫困户治病
不掏一分钱

本报三亚10月21日电 (记者孙婧)今天上午，三亚全市27名大病贫困户，被邀请到解放军总医院301分院，接受12个科室专家的精确诊会诊。这对他们当中部分患者来说，还是患病后的首次就诊。

据悉，此次活动，是三亚市卫生局制定的《三亚市健康扶贫工程实施方案》的具体落脚。按照“扶贫到户、精准到人”的原则，该局今年在全市贫困人口和巩固提升的脱贫人口中，筛查出33名中风瘫痪、尿毒症、心脏病、红斑狼疮、各类癌症等慢性病、大病患者。其中4名患有结核病和慢性精神病的贫困患者，由省第三人民医院和三亚市慢病院分别安排专家给予诊疗。而其余人员，则由301分院安排专家会诊，提出针对性诊疗方案并实施治疗。

“当前三亚的健康扶贫工作没有专项经费，我们正在整合居民医保、大病医保、民政救助金、商业保险等多重资源，争取不让大病贫困户掏一分钱，就能够获得积极治疗。”三亚市卫生局局长王光才表示。

下一步，该局将积极推动政府出台三亚市健康扶贫工作方案，制定并落实各项扶贫政策，筹集专项资金对医疗费用予以兜底，并继续组织医疗专家对贫困患者进行规范治疗，缓解病人和家属的痛苦。

省教育厅智力助扶保亭奋发村
将与贫困户签订
“控辍保学责任状”

本报保城10月21日电 (记者陈蔚林 特约记者韩小雨 实习生陈卓斌)今天上午，省教育厅一行来到保亭黎族苗族自治县六弓乡奋发村举行教育研讨会，在前期已经送来羊苗、猪苗、鸭苗，帮助他们进行危房改造、圈舍建设的基础上，又请到农业专家和优秀教师，对他们的进行种养技术培训、基础课程示范教学等“智力帮扶”。

“贫困要从人的身上找原因。扶贫不能光靠送钱送物，而是要把人的精气神真正‘扶’起来。你们看，孩子在课堂里的表现多么活跃，多么伶俐！”在六弓乡中心学校听了半节课公开课，省教育厅厅长曹献坤有感而发，“如果贫困户子女都能接受良好教育，贫困的代际传递就可能被阻断。我相信，六弓乡的脱贫希望就集中在这些学校！”

据了解，省教育厅的扶贫计划中，专门针对奋发村的贫困学龄人口，给予了教育资助和招生支持。此外，他们又把该项工作推向深入，要求县、乡、村三级层层落实，与贫困户签订“控辍保学责任状”，确保奋发村无一户一人因贫失学和因学致贫。

根据扶贫计划，省教育厅还将充分利用免费师范生、农村全科医生订单培养等优惠政策和多种方式，为奋发村贫困户家庭培养应用型人才并支持其就业，力争做到“一人就业、一户脱贫”。



积极养鹅促增收

10月11日，在定安县新竹镇白堆村村委会同古村，农户在池塘边饲养定安鹅。自从“定安鹅”获得了地理标志证明商标注册证书后，该村农户积极养鹅促进增收，目前该村有40户农户养鹅，年出栏量23万只。近年来，定安县委、县政府积极引导当地农民通过养鹅实现脱贫致富。目前，定安全县鹅的年出栏量有250万只，年纯收入高达5000万元。

本报记者 张茂 摄

我省3个贫困县
将建22所少年宫

本报牙叉10月21日电 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)昨天和今天，2016年度乡村学校少年宫项目建设推进会暨骨干培训班在白沙黎族自治县举行。记者从会上了解到，“十二五”时期，我省共建成乡村学校少年宫172所。

2016年是“十三五”期间利用中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目实施的开局之年。今年，中央下达我省乡村学校少年宫建设指标11所，主要用于白沙、保亭、临高3个国定贫困县，同时要求他们配套自建11所。

我省投入1200万元
对贫困人口进行培训

本报海口10月21日讯 (记者王培琳)今天，记者从省人社厅获悉，为了增加劳务输出扶贫力度，我省投资1200万元对各市县贫困人口进行劳务输出培训。

我省财政厅、人社厅根据各市县贫困人口多少，进行劳务输出培训资金的分配，临高和儋州各分配100万元，琼中、陵水、乐东、东方、万宁、白沙各分配70万元，保亭、五指山、昌江、屯昌、澄迈、海口、文昌、定安、琼海各分配60万元，三亚分配40万元。

目前，资金已经拨付到各市县的劳务输出培训也在相继进行。

H+记者手记

■本报记者 王玉洁

电动车也是借钱买的，日子过得苦兮兮的。

直到去年下半年，日子没那么难了。“新来的唐副镇长带着我们北菜南种，我去年就种了22亩茄子，一共赚了五六万块钱呢！有他在，我们种菜心里有底。”唐三善用这笔钱还清了债务，还购置了一台新空调。

村民口中的“唐副镇长”就是省委组织部和省科技厅派遣到中西部市县的科技副乡镇长唐当佐，原是海南省农业科技110股份公司农业科技人员。他不仅人来了，还给全镇带来了新品种新技术，他引进科技项目，举办各类农业科技培训，指导他们关注农产品市场动态……

起初，不少村民和唐三善一样不懂什么叫“订单农业”，“企业口头承诺收，这就敢种了？”他们质疑。后来，唐当佐大胆引进新品种、摸清茄子销路，在他的指导下，村民们才放心种了起来。

“海尾镇干旱少雨，很适合种植耐干旱的热带水果。”经过调研和省里农业专家的论证，唐当佐想带领塘兴村村民率先种植哈密瓜等水果，但几经了解，他发现村民更愿意种植辣椒、茄子等冬季瓜类，一是因为熟悉，二是成本低。

摸清了市场，摸清了村民真正的需求，唐当佐选了两个抗病强、高产优质的茄子品种，采用轮作的方式在海尾镇红岭周边示范种植。他说，冬季瓜类收益较好的还是北方菜，于是他选了早熟的茄子品种，希望打个时间差，北菜南种。“从起初的几户，到后来的4个村委会的22户村民，现

在已经推广种植了500多亩，亩产可达8千元。”

“以前我们都要自己骑摩托车拉辣椒到镇上去卖，现在好了，很多收购商把车开到茄子地里来，特别方便。”唐三善直呼日子越来越好，“多亏了他的新技术和新理念！”

唐当佐介绍，为了解决村民用水用电和交通难的问题，县委县政府特

别村民开通了电路，修了村路和水库。

海尾镇政府做了统计，3年前，全镇共有386户贫困户，今年全镇贫困户仅有18家，不少都以种植辣椒、茄子、哈密瓜等瓜类为主。昌江科技局有关负责人认为，不能说海尾镇的脱贫全靠农业科技，但不得不承认，新的农业技术确实为海尾镇脱贫带来了不可或缺的力量。

(本报石碌10月21日电)

“鱼”，而是授人以“渔”。

其实，“海南省中西部市县科技副乡镇长派遣计划”是可复制的，我们也可以派遣更多具备农业科技知识的人到贫困村去，扶贫更“扶智”。

农民科技创业意识、现代农业观念的改变和提高是可喜的，这也是科技副乡镇长给贫困户带来的宝贵财富。

省工商联为贫困村
“量身打造”扶贫项目

本报讯 (记者杨艺华 通讯员李梦人)为推进精准扶贫，省工商联日前带领部分企业负责人深入五指山市、乐东黎族自治县等地，实地走访调研定点贫困村，并为贫困村“量身打造”扶贫项目。

省工商联调研组来到五指山市南圣镇牙南村，就牙南村旅游开发、脱贫攻坚及新春村民小组生态移民搬迁等几方面问题进行深入探讨。经过两天深入调查摸底和数次会议沟通，调研组综合各方意见草拟了《五指山市南圣镇牙南村旅游开发扶贫项目总体方案(建议稿)》。

据了解，省工商联将协同各方资源力量，共同将牙南村旅游开发扶贫项目打造成为乡村旅游、苗家民俗风情现代观光农业、田野休闲度假、苗家风土民情体验、健康养老为一体的海南全域旅游的精品项目。

省工商联调研组还前往乐东千家镇抱平村、万冲镇三柏村、大安镇西黎村开展扶贫工作，并对下一步协调政府、企业和贫困户进行专项对接，继续做好精准扶贫工作进行了部署。

科技护航脱贫路

远地区掀起了农业科技“风暴”，带领贫困户脱贫致富。

开展技术咨询和培训、探索生产新技术，摸索脱贫致富门路；引进科技项目，发挥科技示范带动作用；紧跟市场，确保增产增收；调整产业结构，力争精准扶贫……一个

- 1 针对奋发村的贫困学龄人口
给予了教育资助和招生支持
- 2 与贫困户签订“控辍保学责任状”
- 3 利用优惠政策为贫困户家庭
培养应用型人才并支持其就业